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aufgabe 1 (4f6P ) A

Die Funktion y=xsin{x) soll im Bereich 0zx<f{ integriert werden.

a. Fertigen Sie eine Skizze der Funktion an und schitzen Sie die
Fl&che unter der Kurve in dem betreffenden Intervall!

b. Bestimmen Sie die Flache mit der Simpson'schen Regel
{Stiitzstellenabstand sei h=§/8)! Bem.: auf Bogenmafzt achten!

c. Bestimmen Sie den exakten Wert der Flache!

Hilfestellung: fx- sin{x) dx = sin(x)-x+ cos({x) + C

nufgabe 2 (4% P )
Gegeben sind die folgenden beiden Geradengleichungen:

= -3
o= x4 o [ T\ [X]_/1

y=x -1 1 /Y o

a. Losen S8ie das Gleichungssystem mit dem Gaufischen Algorithmus mit
teilweiser Pivotisierung!

b. Bestimmen Sie das Konditionsmaff nach Hadamard K, !

c¢. Kénnen Sie eine Aussage beziglich der GréRe des KonditionsmaRes im
Zusammenhang mit einexr geometrischen Peutung des Problems angeben?
(Skizze = ?)

Bufgabe 3 (42 P )

Fir eine Haufigkeitsverteilung der Windgeschwindigkeit ist der Ansatz
y = ax'e {~bx)

recht gut geeignet. Flr eine grdRlere Anzahl von Wertepaaren [X;,Vy;]

sollen die Ansatzfreiwerte a und b bestimmt werden. Uber den Ansatz

"Minimum Fehlerquadrate® erhdlt man 2 Gleichungen mit den 2

Unbekannten a und b. Bestimmen Sie diese 2 Gleichungen! Kénnen Sie (in

Worten) eine Ldsungsstrategie zur Ldsung des Gleichungssystems
angeben?
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Aaufgabe 4% (42 P )

Von einer Funktilon sind folgende Wertepaare gegebe
x PN 1,4 1,5 1,6

y=f£(x) {...| 3,8 | 3,2 | 2,8
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a. Bestimmen Sie mit Hilfe der Ihnen bekannten Y4

Méglichkeiten die bestmdglichen Naherungswerte fir:
1,6
£1(1,5)=... £7(1,5)=... fydx=---
1,4

b. Ermitteln Sie aus den Angaben eine obere Schranke fiir den zu
erwartenden Interpolationsfehler, wenn zwischen den Stltzstellen
linear interpoliert wird!

Aufgabe 5 (40P ) q
I’.

Fir die 3 skizzierten Wertepaare soll mit
der Interpolationsformel von Lagrange der

Funktionswert an der Stelle x=3 bestimmt 3
werden.
Zusatzfrage: 1

Wie kdénnte das numerische Ergebnis mit
der Methode "scharfes Hinsechen"
vorhergesagt werden?

o : -
Aufgabe 6 (Af P ) 0 2 X X
Die folgende Gleichung besitzt eine reelle Nullstelle.
y = x3+x-3

a, Fertigen Sie eine Skizze an und bestimmen Sie einen Schitzwert fiir
die Lésung!

b. Priifen Sie die m8glichen Schrittfunktionen hinsichtlich
ihrer Konvergenzeigenschaften!

c. Fihren Sie fir die konvergente Schrittfunktion 4 Iterationsschritte
durch mit dem Startwert x'¥=1,1 |

d. Bestimmen Sie die LoOsung der Nullstelle mit dem Newton'schen
Niherungsverfahren (gleicher Startwert, 2 Iterationsschrittell

Aufgabe 7 (A€ P )

Fir die gegebenen Wertepaare sind mit
der Fourieranalyse folgende Werte zu 2]
£

bestimmen:
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